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Анотація. Стаття присвячена антитерористичній безпеці автотранспорту в транспортно-
му процесі. Ефективна боротьба з тероризмом можлива тільки завдяки спільним зусиллям всіх 
членів світового співтовариства. Це зумовлюється, насамперед, особливостями тероризму, 
який носить на сьогодні транснаціональний характер. 
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Аннотация. Статья посвящена антитеррористической безопасности автотранспорта в 
транспортном процессе. Эффективная борьба с терроризмом возможна только благодаря 
совместным усилиям всех членов мирового сообщества. Это объясняется, прежде всего, осо-
бенностями терроризма, который носит на сегодня транснациональный характер. 
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Abstract. The characteristics of terrorism on transport are given, which include destructive intentions 
and actions of some individuals, groups and organizations to achieve their anti-social goals of desta-
bilization through large-scale terrorist actions on transport aimed at intimidating people, destroying 
vitally important social objects, and causing chaotic changes in various public and state structures.  
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Вступ 
 
Повсякденне масове використання автотран-
спортних засобів (АТЗ) є одним із головних 
чинників формування нового способу життя. 
АТЗ належить до числа успішно функціону-
ючих галузей і має виробничу специфіку, 
зумовлену існуючою матеріально-технічною 
базою та реалізовану соціально-економічною 
функцією. При цьому безпека АТЗ у транс-
портному процесі – одне з головних завдань 
безпеки в Україні, досягнення якої дозволить 

вийти на відповідний міжнародний стандарт 
безпеки.  
 
Безпека АТЗ розглядає й акти незаконного 
втручання – терористичні акти, що спричи-
няють за собою заподіяння шкоди життю і 
здоровʼю людей, матеріальні збитки [1–7]. 
Зокрема із різних проявів тероризму одну з 
найбільш істотних загроз сучасного суспіль-
ства являє тероризм на автотранспорті. 
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Статистика останніх років показує, що від 
50 % до 70 % вчинених терористичних актів 
повʼязані з транспортом. У роботах Д. Араса, 
В.Ф. Антипенка, А.М. Кіракосяна, В.Н. Ло-
патіна [5–9] показано, що антитерористич-
ний імператив безпеки АТЗ носить обʼєк-
тивний характер і в цілому зумовлений знач-
ним зростанням числа терористичних актів у 
світі, а також ступенем його небезпеки без-
посередньо для автотранспортного комплек-
су [8]. Це обумовлено рядом факторів: про-
никненням тероризму в сферу транспорту, 
вчиненням різних диверсій; активізацією ор-
ганізованої злочинності (контрабанди, неле-
гальної міграції); переплетенням міжнарод-
ного наркобізнесу і тероризму, коли перший 
є джерелом фінансування другого; вчинен-
ням різних правопорушень, які блокують ді-
яльність транспорту. У звʼязку з цим однією 
з основних проблем сучасності стало забез-
печення безпеки на автотранспорті від актів 
незаконного втручання – тероризму. 
 

Мета і постановка завдання 
 
Метою статті є розгляд антитерористичного 
імперативу безпеки АТЗ як системного яви-
ща соціуму зі ступенем його безпеки безпо-
середньо для автотранспортного комплексу. 
 

Антитерористична безпека  
автотранспорту у транспортному процесі 

 
У наш час асортимент і доступність АТЗ 
стрімко зростають, обсяги перевезень паса-
жирів і вантажів – збільшуються, що під-
тверджується реєстраційними даними про 
взяття на облік АТЗ. Поширеність терорис-
тичних актів з використанням АТЗ повʼязана 
з масовим використанням населенням та ор-
ганізаціями АТЗ. З урахуванням обмеженої 
доступності та підвищеної захищеності ін-
ших видів транспорту, АТЗ для вчинення 
терористичних актів є більш доступними, 
про що свідчать дані правоохоронних орга-
нів. 
 
Відомо, що тероризм – насильство по відно-
шенню до фізичних осіб або організацій, або 
загроза його застосування, а також пошко-
дження або загроза знищення майна та інших 
матеріальних обʼєктів, що створюють небез-
пеку загибелі людей або значної майнової 
шкоди, а також настання інших суспільно 

небезпечних наслідків, якщо перелічені дії 
здійснюються з метою порушення громадсь-
кої безпеки, залякування населення, чинення 
впливу на прийняття органами влади рішень, 
вигідних терористам, чи задоволення їх  
неправомірних майнових та інших інтересів 
[5, 8]. Тероризм являє собою пряме пору-
шення прав людини, особливо права на жит-
тя, свободу, безпеку і розвиток.  
 
Сучасний тероризм являє собою системне 
явище соціуму і є реалізацією ідеології екст-
ремізму, особливим чином організованими 
насильницькими діями і за значущістю про-
явів, особливо за кількістю жертв, і у звʼязку 
з політикою може бути віднесений до нового 
різновиду війни [7]. Тероризм – це стан на-
сильницького протистояння, який, поряд із 
нанесенням шкоди національним інтересам, 
зазіхає на якісь аспекти у світовому процесі 
та ґрунтується на конфлікті політичних, еко-
номічних, етнотериторіальних та релігійних 
інтересів держав, народів, націй, соціальних 
груп і рухів, за умови використання хоча б 
однією зі сторін терористичних актів як за-
собу впливу на супротивника для досягнення 
політичних цілей [6, c. 9]. 
 
На думку науковців [7, c. 12], тероризм на 
транспорті – це особливим чином організо-
ване насильство, вид соціальної протидії, 
спрямованої на реалізацію екстремістської 
ідеології в атмосфері страху, спричиненого 
діяльністю вкрай агресивних організованих 
субʼєктів, що проводиться з використанням 
засобів транспорту чи на обʼєктах транспор-
ту як складної інфраструктури сучасного су-
спільства. Зміст тероризму на транспорті 
включає в себе деструктивні наміри і дії, ре-
алізовані певними особистостями, групами й 
організаціями для досягнення своїх антигро-
мадських цілей, які спрямовані на дестабілі-
зацію життя соціуму за допомогою прове-
дення масштабних терористичних акцій на 
транспорті для залякування людей, руйну-
вання життєво важливих соціальних обʼєктів 
і викликання хаотичних змін у різних суспі-
льних і державних структурах. 
 
Тероризм на автотранспорті є різновидом 
технологічного тероризму, спрямованого 
проти небезпечних виробничих обʼєктів та 
обʼєктів життєзабезпечення соціуму, руйну-
вання або знищення яких може спричинити 
за собою тяжкі наслідки, повʼязані з масовою 
загибеллю людей. Тероризм апелює до пси-
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хологічного чинника страху для того, щоб 
створити паніку в суспільстві, дезорієнтувати 
роботу різних його підструктур і, використо-
вуючи насильство, досягти політичних цілей. 
Характерними особливостями технологічно-
го тероризму є: масштабність – як з точки 
зору кількості жертв, так і обсягів матеріаль-
ного збитку; сполученість із надзвичайними 
ситуаціями техногенного характеру, які мо-
жуть викликати цілу низку інших лих. Осно-
вний параметр, що дозволяє розглядати тра-
нспортний тероризм як форму технологічно-
го, полягає в тому, що обʼєкти транспортного 
комплексу в більшості своїй є джерелами 
підвищеної небезпеки або високоризиковими 
обʼєктами [7–9]. 
 
Найбільш частим атакам терористів підда-
ються місця масового скупчення людей, у 
тому числі обʼєкти автотранспортної інфра-
структури. За статистичними даними до 70 % 
терактів відбувається за допомогою АТЗ [8]. 
Багато терористичних угруповань викорис-
товують різні види АТЗ в якості несподіва-
них, порівняно недорогих і високоефектив-
них засобів терористичного впливу на сучас-
не суспільство. 
 
Разом з тим, навіть з урахуванням того, що 
захист особистості, суспільства і держави від 
тероризму, у тому числі й в автотранспортній 
сфері, проголошена на сьогодні пріоритет-
ним завданням, слід мати на увазі, що запобі-
гання та протидія терористичним актам на 
автотранспорті – лише частина проблеми 
забезпечення транспортної безпеки країни в 
цілому. Іншою її складовою частиною є за-
хист автотранспортної сфери від інших, у 
тому числі – кримінальних, форм незаконно-
го втручання в дії АТЗ [6].  
 
Особливої гостроти набуває характер теро-
ристичних загроз у сфері міського громадсь-
кого автотранспорту, що вимагає комплекс-
ного підходу до організації антитерористич-
них заходів, професійного прогнозування 
можливих терористичних акцій, раннього 
виявлення, кваліфікованої експертизи, опе-
ративного виявлення факторів ризику, своє-
часного попередження і нейтралізації сфер і 
зон терористичної діяльності. Застосування 
такого комплексного підходу дозволить істо-
тно зменшити ймовірність терористичних 
проявів, знизити рівень загрози життю гро-
мадян і матеріальний збиток від тероризму 
[5].  

Під безпекою міського пасажирського автот-
ранспорту слід розуміти стан автотранспорт-
них систем, що дозволяє захистити життєво 
важливі інтереси громадян, суспільства і 
держави у сфері міського пасажирського ав-
тотранспортного комплексу, забезпечити 
стійкість автотранспортної діяльності, запо-
бігти (мінімізувати) шкоду здоровʼю та жит-
тю людей, шкоди майну і навколишньому 
середовищу. Гострота ситуації у сфері боро-
тьби з проявами терористичної діяльності на 
міському громадському автотранспорті як в 
Україні, так і в інших країнах, зумовлює не-
обхідність проведення ряду найбільш важли-
вих антитерористичних заходів.  
 
Аналіз першоджерел [5–9] показує, що на 
стан антитерористичної безпеки міського 
громадського автотранспорту впливають такі 
основні фактори:  
 
1. Кількість і ступінь агресивності злочинних 
організацій, груп і окремих осіб, які викорис-
товують у своїй діяльності терористичні ме-
тоди.  
 
2. Здатність органів влади і фахівців у галузі 
автотранспортної безпеки приймати оптима-
льні управлінські рішення у сфері транспор-
тної діяльності та вміння ефективно діяти в 
умовах надзвичайної обстановки.  
 
3. Результативність діяльності спеціальних 
служб в отриманні упереджувальної інфор-
мації та попередження терористичних актів.  
 
4. Ефективність діяльності правоохоронних 
органів з розслідування актів тероризму сто-
совно міського громадського автотранспорту. 
 
5. Технічний стан АТЗ, пристроїв, систем і 
управління рухом.  
 
6. Кваліфікація персоналу транспортних 
обʼєктів, осіб, які керують рухом, інших спе-
ціалістів, зайнятих на різних напрямах  
транспортної діяльності.  
 
7. Кількість бюджетних та інших коштів різ-
них рівнів, що виділяються на забезпечення 
антитерористичної безпеки міського транс-
порту.  
 
8. Стан технічних засобів огляду, дистанцій-
ного контролю пасажиропотоку та інших 
спеціальних засобів, що використовуються 
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при забезпеченні безпеки міського громадсь-
кого автотранспорту.  
 
9. Стан нормативної правової бази, що регу-
лює питання безпеки від терористичних актів 
та транспортну діяльність.  
 
Стратегія забезпечення безпеки міських ав-
тотранспортних систем повинна бути спря-
мована на недопущення формування соціа-
льної бази, що підтримує терористів, на при-
пинення спроб створення терористичних ор-
ганізацій та кримінальних структур, попов-
нення їх новими членами, на виховання пра-
вової культури ведення політичної боротьби 
і бізнесу, на вирішення кризових і конфлікт-
них ситуацій цивілізованими способами без 
застосування актів насильства.  
 
Вказана стратегія повинна, у першу чергу, 
забезпечити: удосконалення правових основ 
боротьби з тероризмом; поліпшення антите-
рористичних якостей міських автотранспо-
ртних систем; підвищення рівня інформацій-
но-аналітичного забезпечення діяльності різ-
них відомств і організацій, що беруть участь 
у цьому процесі; підвищення ефективності 
заходів з антитерористичного захисту обʼєк-
тів міського автотранспорту; поліпшення 
діяльності спеціальних служб (розвідка і 
контррозвідка) і правоохоронних органів зі 
своєчасного отримання інформації про намі-
ри вчинити терористичні акції щодо обʼєктів 
транспорту та припинення таких спроб; гар-
монізацію національних систем із міжнарод-
ними і регіональними системами протидії 
тероризму на міському громадському транс-
порті. 
 
Існують дві групи заходів організації й 
управління забезпеченням транспортної без-
пеки, у межах яких і здійснюються відповідні 
групи антитерористичних заходів [7].  
 
Перша група заходів повʼязана із забезпе-
ченням автотранспортної безпеки у звичай-
ній обстановці та включає: розвиток норма-
тивної правової бази; організацію системи 
забезпечення антитерористичної захищеності 
міського пасажирського автотранспорту; її 
ресурсне забезпечення; сертифікацію, ліцен-
зування і страхування діяльності на пасажир-
ському автотранспорті; технічне обслугову-
вання та ремонт автотранспортних обʼєктів; 
нагляд і контроль за своєчасним і якісним 
виконанням цих та інших робіт. При цьому 

особливе місце при забезпеченні автотранс-
портної безпеки повинно займати створення 
охоронних зон на займаних та прилеглих до 
автотранспортних обʼєктів земельних ділян-
ках. Режим спеціальної охоронної зони пе-
редбачає обмеження господарської діяльнос-
ті, доступу на її територію та переміщення з 
цієї території.  
 
Друга група заходів повʼязана із забезпечен-
ням автотранспортної безпеки у кризових 
ситуаціях, у тому числі обумовлених актами 
незаконного втручання в автотранспортну 
діяльність, включаючи терористичні акти. 
Здійснюється ця група заходів на докризовій 
та кризовій фазах.  
 
На докризовій фазі заходи щодо забезпечен-
ня автотранспортної безпеки носять підго-
товчий характер і повинні включати: плану-
вання готовності до дій у зазначених ситуа-
ціях; створення резервів фінансових і матері-
ально-технічних ресурсів; навчання діяти у 
кризових ситуаціях працівників автотранс-
портної системи, а також співробітників 
спецслужб і правоохоронних органів, що бе-
руть участь у забезпеченні безпеки міського 
пасажирського автотранспорту; укладення 
договорів із професійними аварійно-
рятувальними службами або створення влас-
них аварійно-рятувальних формувань на ав-
тотранспортних обʼєктах; створення і забез-
печення пропускного режиму, режиму огля-
ду, систем охорони і спостереження за паса-
жирами та вантажами, систем оповіщення на 
автотранспорті. 
 
На кризовій фазі заходи щодо забезпечення 
автотранспортної безпеки повинні передба-
чати проведення евакуаційних, пошуково-
рятувальних, аварійно-відновлювальних та 
інших невідкладних робіт на автотранспорт-
них обʼєктах відповідно до законодавства 
України про протидію тероризму.  
 
Перераховані заходи реалізуються з ураху-
ванням специфіки конкретних видів міського 
громадського автотранспорту під керівниц-
твом створеної для цих цілей системи органів.  
 
Система органів щодо забезпечення безпеки 
міського громадського автотранспорту від 
загроз тероризму повинна включати: органи 
законодавчої, виконавчої та судової влади; 
спецслужби; органи правоохоронної систе-
ми; недержавні підприємства безпеки; струк-
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тури, відповідальні за автотранспортну без-
пеку, що діють безпосередньо у транспорт-
ному відомстві за видами міського громадсь-
кого автотранспорту; громадські організації, 
в тій чи іншій мірі повʼязані з проблемами 
міського громадського автотранспорту. При 
цьому безпосереднє управління силами і за-
собами, що залучаються для проведення ан-
титерористичних операцій та ліквідації нас-
лідків акцій тероризму на обʼєктах міського 
громадського автотранспорту, повинні здій-
снювати оперативні штаби [6, 7]. 
 

Висновки 
 
Політика забезпечення автотранспортної 
безпеки ґрунтується на дотриманні Консти-
туції й законодавства України, загальнови-
знаних принципів і норм міжнародного пра-
ва. Рішення і заходи, вжиті органами держа-
вної влади у сфері автотранспортної безпеки, 
повинні бути зрозумілі кожному громадяни-
ну, носити випереджальний характер, забез-
печувати рівність усіх перед законом і невід-
воротність відповідальності, мають спирати-
ся на широку підтримку суспільства. Скла-
довою частиною цієї політики є розвиток 
своєчасного виявлення і нейтралізація теро-
ристичних загроз та визначення їх джерел. 
 
Ефективна боротьба з тероризмом можлива 
тільки завдяки спільним зусиллям всіх членів 
світового співтовариства, що зумовлюється, 
насамперед, особливостями тероризму, який 
носить на сьогодні транснаціональний харак-
тер. Необхідна грамотна превентивна полі-
тика щодо попередження тероризму, що має 
полягати у виявленні, усуненні, нейтраліза-
ції, локалізації й мінімізації впливу тих фак-
торів, які породжують тероризм або йому 
сприяють. Профілактика тероризму повинна 
здійснюватися на дозлочинних стадіях роз-
витку негативних процесів, тобто на етапах, 
коли формується мотивація протиправної 
поведінки. 
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